



军港的夜啊静悄悄,海浪把战舰轻轻地摇,年轻的水兵头枕着波涛,睡梦中露出甜美的微笑,海风你轻轻地吹,海浪你轻轻地摇,远航的水兵多么辛劳,回到了祖国母亲的怀抱,让我们的水兵好好睡觉……八一前夕,记者走近南昌舰,聆听舰上官兵鲜为人知的幕后故事。他们的故事见证了南昌舰不断延展的强军航迹,也让普通市民了解到南昌舰勇闯深蓝、不惧挑战,用勇毅展现大国自信,用实力传递大国名片的精神。

2021年10月,南昌舰参加中俄“海上联合-2021”军事演习。

图一:刘天永在查阅理论资料。

图二:胡嘉豪在保养设备。

图三:都晓辉在检查设备。

图四:徐文茜在测算距离。

### 蓝色之梦

“胡嘉豪,你到‘家’了。真幸运,南昌人到了南昌舰!”运送新兵的大巴停在某军港码头,带兵干部一句打趣的话,让睡眼惺忪的新兵胡嘉豪一下子起了精神。终于见到了朝思暮想的南昌舰,胡嘉豪使劲把脸贴在车窗玻璃上往外打量,一艘巍巍巨舰挡住了眼前的全部风景,舰艏硕大的“101”舷号填满了车窗格子,正午的阳光打在银白色的舰身上,更显得高大威猛。胡嘉豪抓起背囊快步冲下大巴,一阵冰凉的海风迎面扑来,早已列队等候的老兵们热情上前迎接。走在舷梯上,能看见军舰与码头间翻涌的白浪,踏上甲板,作战靴的防滑纹蹭在颗粒表面,就像穿篮球鞋踩在木地板上的熟悉感觉。细细体味这一切,胡嘉豪的思绪飘回了家。2021年3月12日,对新兵胡嘉豪来说有些不寻常。这一天,是他到南昌舰报到的日子,也是他19岁的生日。作为一个在英雄城土生土长的娃,当兵来到了南昌舰,算是自己最好的生日礼物。胡嘉豪与南昌舰颇有缘分。中学时,学校组织到赣江畔的主题公园参观已经退役的第二代南昌

舰。人生第一次踏上军舰的胡嘉豪格外兴奋,寸步不离地跟在景区解说员杨双峰的身后。“人列不到两年就担任编队指挥舰执行南沙战备巡逻任务,首次在祖国最南端的曾母暗沙抛锚,被誉为‘曾母暗沙第一锚’……”杨双峰激昂澎湃讲述着南昌舰的辉煌往事,但并没有在胡嘉豪天真的脑海里留下多少印记。最吸引他的,是杨双峰竟是跟着南昌舰一起来到南昌的老兵。杨双峰是第二代南昌舰的最后一任机电长。2016年,退役后的南昌舰移交江西省南昌市,回到了军旗升起的地方。杨双峰和战友一起护送南昌舰“回家”之后,因实在难以割舍数十载的“钢铁战友”,杨双峰说服家人,举家从东北搬迁到了南昌,与“老战友”继续相守相伴。“南昌舰究竟有什么魔力?”那一天,杨双峰的“传奇故事”,推开了胡嘉豪对南昌舰的探索之门。他每月雷打不动到报刊亭等候最新一期《舰船知识》杂志,课余时间浏览军事网站寻觅南昌舰的踪影,节假日缠着家人一起去南昌舰“探秘”……“第一代南昌舰是新中国成立之初人民海军的主力战舰;第二代南昌舰是国产新型万吨级驱逐舰;第三代南昌舰是国产新型万吨级驱逐舰首舰,技术领先世界……”

顺着时间的长河,胡嘉豪如饥似渴地追溯南昌舰的前世今生,他渐渐读懂了这“南昌”背后的非凡意义:“‘南昌’,是传承也是启航。就像南昌城头那一声枪响,每一艘南昌舰的诞生,都承载着人民海军开拓创新、向海图强的神圣使命。”南昌舰,在胡嘉豪年轻的心中种下了一个“蓝色的梦”。报名参军那年,他在填报入伍志愿时,毫不犹豫地选择了海军。怀揣一腔雄心壮志,胡嘉豪渴望早日驾驭战舰乘风破浪。最让胡嘉豪触动的,是镶嵌在南昌舰走廊里的那一排烫金舰训:“英雄城、英雄舰、英雄兵,第一枪、第一舰、第一人。”每次经过这里,他总会情不自禁驻足仰望一番,联想起三代南昌舰的传承故事,回想到自己参军入伍的初心梦想,顿时血脉偾张来了劲头。去年8月,南昌舰组织实弹射击演练,胡嘉豪终于盼到了一展拳脚的机会。按照要求,身为主炮弹药兵的胡嘉豪,需要在任务前期每天定时定点到弹药库检查库房温湿度,确保主炮弹药处在最佳的环境条件中。精心照料着一枚枚锃光瓦亮的炮弹,胡嘉豪头一回体会到肩上沉甸甸的责任。实弹射击前一天晚上,胡嘉豪将弹药从弹药库输送到主炮转运间。回到兵舱,他躺在床上,任凭自己怎么克制,心情都无法平复,脑袋里反复回放着班长叮嘱的操作要领。检查引信、紧固螺母、装定时间……任务当天,胡嘉豪没有让班长失望,通过这两天的反复强化,他对操作已经形成“肌肉记忆”,三下五除二完成射击准备工作,只待一声令下。“轰!”第一发炮弹破膛飞出,胡嘉豪的仓位距主炮最近,声如闷雷般的巨响,一下子将他的心推到嗓子眼。巨大的后坐力让他本能地收紧身子保持稳定,像一块僵硬的石块。舱外,隆隆炮声响彻海天,远处火光爆闪,在海面上瞬间掀起数十米高的水柱。“命中!”接到通报一刹那,胡嘉豪像个压缩到底的弹簧,瞬间腾起大声呼喊:“打中了!打中了!”浪花还是深海白。去年10月,胡嘉豪迎来了个人军旅生涯首次随舰出国,参加中俄“海上联合-2021”演习和首次联合巡航。和他一样,这也是国产新型万吨大驱南昌舰首次亮相国际联演。任务间隙,南昌舰为首次参加远洋航行的新舰员举行“英雄逐梦、砺剑远洋”大洋成人礼仪式。“第一次登上南昌舰、第一次实弹射击命中、第一次征战大洋……”舰帆斩浪前行,胡嘉豪站在前甲板上思绪翻飞,“作为一名南昌兵,一定为南昌舰争得更大的荣光!”迎着风浪,胡嘉豪和战友高举右拳奋力高呼:“向海图强,建功大洋!”

“蜗居”深舱 在舰船上,机电兵是个特殊的群体,他们看不到晨曦微露、落日红霞的浪漫海景,常年隐没在高温、高噪、高湿的甲板深处,为战舰的安全行驶保驾护航。燃机,是舰艇动力系统中最重要的装备之一,被称为“舰艇心脏”,燃机兵也被战友们称为“舰艇心脏守护神”。“谁懂南昌舰的‘心’?”如果问及这个问题,官兵们会不约而同说出一位老兵的名字:一级上士都晓辉。从南昌舰试航到入列,再到如今常态参加演训,5年来,都晓辉与南昌舰朝夕相伴,从未缺席过任何一次出海任务。“常年‘蜗居’在深舱之中,说不辛苦那是假的。但只要把战舰当家来爱,把战位当家来守,付出再多也会觉得值。”都晓辉认为,“战舰是一个‘巨系统’,要靠无数个分系统同频联动,才能叠加上最大战斗力。”默默为“家”奉献,夜以继日呵护,都晓辉练就了与战舰“心灵相通”的本领。去年,南昌舰与兄弟舰艇进行编队火力反击演练,在高航速占领阵地阶段,都晓辉守在机舱旁一夜没合眼。虽然动力系统监控数据显示一切如常,但都晓辉总觉得心里不踏实,他打着手电围着燃机来回打转观察,不敢放过任何一处缝隙。果不其然,当手电筒照在一处燃机箱箱体玻璃壁上时,附着的一层薄雾让他心头一紧。“高温的燃机箱内出现油雾,不正常!”都晓辉弯着身子挪到玻璃壁前,用手指沾了一下,确认是燃油。而后迅速打开箱体,一股热浪夹杂着巨大轰鸣瞬间涌出,都晓辉扭头猛吸一口新鲜空气,麻利钻了进去。一轮检查下来,衣服被汗水和油污浸透,黑水顺着衣襟和袖口“吧嗒、吧嗒”往下滴。都晓辉愁眉紧锁,用满是油泥的手抹了一把脸,这次没查出异常迹象,他的心思全在问题上。“疑难杂症常在隐蔽之处。”担任多年燃机班长,都晓辉深谙此理。他一口气灌下一瓶矿泉水,又一次扎进箱体。连续战斗5个小时,捋了近百个部件,终于在机体下方有了发现:油气分

离箱连接管路上出现一道裂缝,油气“呲呲”往外喷,并且裂缝有进一步扩大的趋势。“高温条件下,油气极易发生爆燃,如果未能及时发现隐患,后果不堪设想。”想到这里,都晓辉不顾管壁灼热的高温,双手紧紧捂住漏点,同时上报机电长,请示尽快更换备用主机。机电部门闻令迅速反应,第一时间化险为夷,保证了南昌舰圆满完成演习任务。其实,都晓辉也没有那么神乎,几年的潜心钻研,让他对战舰燃机的脾气秉性了如指掌。无论是声响还是气味,任何一丝变化都会被她灵敏察觉。因及时发现并处置重大装备险情,都晓辉所在党支部研究决定为他火线请功,南昌舰党委讨论后一致同意申请三等功,报上级党委批准。在返航途中就宣布了这个好消息。

不简单的“女舵手” 不同于机舱的喧嚣,7层甲板之上的驾驶室又是另一番风景。驾驶室是战舰航行的指挥枢纽,舰艇指挥员座椅的后方,就是操舵兵徐文茜的战位。她是南昌舰首批女操舵兵,战友都称她为“女舵手”。驾驭万吨大驱叱咤海疆,是每一名南昌舰战士梦寐以求的美差。徐文茜为了走上操舵战位,可是没少下功夫。学理论,不管是吃饭、工作、睡觉,人到哪就把专业书带到哪;学构造,她经常在别人休息时加班加点,摸装备构造、捋线路走向、熟悉信息网络;学实操,每当舰艇出海,她就带着笔记本,把班长如何把舵、如何对接口令、如何处置恶劣海况等一一记下……苦尽甘来,徐文茜从同年上舰的新兵中脱颖而出,率先完成独立值更。徐文茜长得清瘦白皙,平日不苟言笑,“女神范儿”十足。但只要一干起活来,连男兵都不放在眼里,立马就变成了雷厉风行的“女汉子”。“我的战位使命就是搏击浪潮、勇往直前,是南昌舰让我懂得了成长和担当。”徐文茜最大心愿就是和南昌舰劈波斩浪,勇闯更远的大洋。去年10月,徐文茜终于圆梦了。一个冷雨延绵的夜晚,南昌舰破浪启航,远

赴俄罗斯,参加中俄“海上联合-2021”演习。这次夜航,徐文茜担任操舵手。狂风呼啸,掀起数米高的白浪,径直拍打在窗户玻璃上;舰艏时而隐没在浪谷之下,时而高昂挺立波峰之上……此时的驾驶室,就像一个剧烈摇晃的筛子。徐文茜不由得打起了十二分精神,一边紧握扶手控制纤弱的身体不被甩出去,一边全神贯注聆听指挥员的指令,沉着冷静分析风浪和风流的规律,实时修正航向、调整舵角,与暴风骤雨轮番搏斗,驾驶战舰成功驶抵俄罗斯演习锚泊海域。随辽宁舰编队出海、担任指挥舰出国联演……每每回想起与南昌舰征战南北的热血时光,徐文茜觉得自己像是一只御风飞翔的海燕,而这股强劲的风,正是挺近深蓝的强大的中国海军。在父母眼里,徐文茜是个“不想家的孩子”。父亲的印象中,自打女儿登上军舰后,就开始经常跟家人玩消失,十天半个月联系不到人。好不容易通上电话,面对父母的“盘问”,徐文茜的答案总是千篇一律,“有任务”“不便说”。紧接着,便又消失得不见踪影。嘴上埋怨,心里理解。女儿在英雄的战舰上服役,父母别提多有面子,也深知女儿肩负更重的责任。但谁家孩子不是心头肉,在家一天不见心里都不踏实,如今怎能不牵挂挂肚。作为女儿,徐文茜也是一样。战舰一出海,除了指挥专网、专线,全部进入战斗静默状态,想家的时候只能翻看衣柜里的全家福,在心里絮叨家常。“天冷了,爸爸的护膝有没有及时戴上”“妈妈今天会做什么好吃的菜”……想完了,把思念咽到肚子,偷偷擦干眼泪继续战斗。

亲的语音和父母的生生活照。徐文茜插上耳机循环播放,静静注视着父母的照片,心情一时没绷住,眼泪夺眶而出。远航的“南昌” 深夜,舰艇在大洋上航行着,舱外一片漆黑。舱内,刘天永的房间里依然灯火通明。时针指向凌晨2点,闹钟铃响,刚刚忙完手头工作的刘天永,起身来到厨房,和炊事班的兄弟们一起将做好的蛋糕、桃酥和水果捞给全舰所有值班战位的舰员们送去。漆黑的通道,丝毫没有放缓刘天永行走的脚步,身后的年轻舰员有些跟不上他的步伐。对于刘天永来说,全舰所有舱室的具体部位,他“门儿清”。作为南昌舰的首批舰员,毫不夸张,从舰艇下水至今的1800多个日夜,刘天永有90%的时间在舰上度过,他见证并参与了这艘万吨大驱的每一次重要时刻、每一个成长节点,还有那一串串南昌舰官兵以舰为家、热血建功的青春故事。从舰艏到舰尾,从舰艇最高处的驾驶室到水线以下的机舱,刘天永的足迹遍布全舰每一个舱室,目光延伸至每一个角落。正是因为他和南昌舰所有官兵的辛勤付出,才有如今万吨大驱犁波踏浪、驰骋大洋的昂首雄姿。5年的时间里,刘天永从最初的情电部门政委升迁至如今的舰艇副政委,伴随着时间的流逝和职务的变化,刘天永对这艘战舰的感情也愈发深厚。在刘天永办公桌下的一个抽屉里,有许多瓶装水。“这里的每一瓶水,都对应着南昌舰航经的每一个重要海域和海峡。”去年以来,南昌舰六出第一岛链、远航白令海、战巡太平洋,犁出了一道道骄人的强军航迹,挺立起中国海军走向深蓝的一个个里程碑。英雄的战舰走向远方,背后是一群英雄官兵的默默托举;强大的海军走向深蓝,背后是强大民族的有力支撑。自2020年1月入列至今,刚刚“两岁半”的南昌舰已经跨越南北40多个纬度,航行近10万海里。今年初,南昌舰荣立集体二等功。本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 韩成 王泽洲 杜江帆



南昌舰副炮射击。